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B4_E4_B8_AD_c44_543598.htm 一、单项选择题 1. 企业置存现

金的原因，主要是为了满足（ ）。 A.交易性、预防性、收益

性需要 B.交易性、投机性、收益性需要 C.交易性、预防性、

投机性需要 D.预防性、收益性、投机性需要 【正确答案】C 

【知 识 点】现金管理的意义 【答案解析】 企业持有一定数

量的现金主要是基于三方面的动机：（1）交易动机（2）预

防动机（3）投机动机。 2. 下列项目中属于持有现金的机会成

本的是（ ）。 A.现金管理人员工资 B.现金安全措施费用 C.现

金被盗损失 D.现金的再投资收益 【正确答案】D 【知 识 点

】现金的成本 【答案解析】 现金作为企业的一项资金占用，

是有代价的，这种代价就是它的机会成本。现金的再投资收

益属于持有现金的机会成本。 3. 成本分析模式下的最佳现金

持有量是使以下各项成本之和最小的现金持有量（ ）。 A.机

会成本和转换成本 B.机会成本和短缺成本 C.持有成本和转换

成本 D.持有成本、短缺成本和转换成本 【正确答案】B 【知 

识 点】最佳现金持有量的确定成本分析模式 【答案解析】 最

佳现金持有量确定的成本分析模式下，假设不存在现金和有

价证券之间的转换，所以不考虑转换成本，应该考虑的相关

成本有：机会成本和短缺成本。 4. 在现金管理成本中，与现

金转换成本呈线性相关的是（ ）。 A.商品周转次数 B.应收账

款周转次数 C.证券变现次数 D.应收票据变现次数 【正确答案

】C 【知 识 点】现金的成本 【答案解析】 转换成本总额=证

券变现次数×每次的转换成本。 5. 某企业现金收支状况比较



稳定，全年的现金需要量为200000元，每次转换有价证券的

转换成本为400元，有价证券的年利率为10%。达到最佳现金

持有量的全年机会成本是（ ）元。 A.1000 B.2000 C.3000

D.4000 【正确答案】B 【知 识 点】最佳现金持有量的确定存

货模式 6. 对应收账款信用期限的叙述，正确的是（ ）。 A.信

用期限越长，企业坏账风险越小 B.信用期限越长，表明客户

享受的信用条件越优越 C.延长信用期限，不利于销售收入的

扩大 D.信用期限越长，应收账款的机会成本越低 【正确答案

】B 【知 识 点】信用条件的决策 【答案解析】 信用期间是企

业允许顾客从购货到付款之间的时间，或者说是企业给予顾

客的付款期间，信用期越长，给予顾客信用条件越优惠。延

长信用期对销售额增加会产生有利影响，与此同时应收账款

、收账费用和坏账损失也会增加。 7. 假设某企业预测的年赊

销额为2000万元，应收账款平均收账天数为45天，变动成本

率为60%，资金成本率为8%，一年按360天计，则应收账款的

机会成本为（ ）万元。 A.250 B.200 C.15 D.12 【正确答案】D 

【知 识 点】应收账款的成本 【答案解析】 应收账款的机会

成本=（年赊销收入/360）平均收账期×变动成本率×资金成

本率=（2000/360）45×60%×8%=12（万元） 8. 在其他因素

不变的情况下，企业采用积极的收账政策，可能导致的后果

是（ ）。 A.坏账损失增加 B.应收账款投资增加 C.收账费用增

加 D.平均收账期延长 【正确答案】C 【知 识 点】收账政策

的确定 【答案解析】 积极的收账政策，能减少坏账损失，缩

短平均收账期，但会增加收账成本。 9. 某企业全年必要现金

支付额500万元，其他稳定可靠的现金流入总额100万元，应

收账款总计金额800万元，其应收账款收现保证率为（ ）。



A.50％ B.75％ C.62．5％ D.12．5％ 【正确答案】A 【知 识 点

】应收账款收现保证率分析 【答案解析】 应收账款收现保证

率指标反映了企业既定会计期间预期现金支付数量扣除各种

可靠、稳定性来源后的差额，必须通过应收款项有效收现予

以弥补的最低保证程度。应收账款收现保证率=（500-100）

÷800=50%。 10. 在允许缺货的情况下，经济进货批量是使（ 

）的进货批量。 A.进货成本与储存成本之和最小 B.进货费用

等于储存成本 C.进货费用、储存成本与短缺成本之和最小 D.

进货成本等于储存成本与短缺成本之和 【正确答案】C 【知 

识 点】经济订货批量模型 【答案解析】 在允许缺货的情况下

，与进货批量相关的成本包括：进货费用、储存成本与短缺

成本。 11. 在存货的管理中与建立保险储备量无关的因素是（

）。 A.缺货成本 B.储存成本 C.进价成本 D.订货成本 【正确

答案】C 【知 识 点】保险储备 【答案解析】 合理的保险储

备量是指能使缺货成本、订货成和储存成本之和最小。保险

储备量的计算与缺货成本、订货成本和储存成本有关，但与

进价成本无关。 12. 在对存货实行ABC分类管理的情况下

，ABC三类存货的品种数量比重大致为（ ）。 A.0.7：0.2

：0.1 B.0.1：0.2：0.7 C.0.5：0.3：0.2 D.0.2：0.3：0.5 【正确答

案】B 【知 识 点】ABC分类法 【答案解析】 存货ABC分类的

标准主要有两个：一是金额标准，二是品种数量标准。其中

金额标准是最基本的，品种数量标准仅作为参考，一般而言

，三类存货的金额比重大致为A∶B∶C=0.7∶0.2∶0.1，而品

种数量比重大致为A∶B∶C=0.1∶0.2∶0.7，因此B选项正确。

13. 实行数量折扣的经济进货批量模式所应考虑的成本因素是

（ ）。 A.进货费用和储存成本 B.进货成本和储存成本 C.进价



成本和储存成本 D.进货费用、储存成本和缺货成本 【正确答

案】B 【知 识 点】经济订货批量模型 【答案解析】 实行数量

折扣的经济进货批量模式所应考虑的成本因素有：进价成本

、储存成本和进货费用。而进货成本包括进价成本和进货费

用，所以，应选B。 14. 允许缺货时的经济进货批量一般会（ 

）不允许缺货时的经济进货批量。 A.大于 B.小于 C.等于 D.不

一定 【正确答案】A 【知 识 点】经济订货批量模型 二、多

项选择题 1. 下列哪些因素会影响企业营运资金周转的数额（ 

）。 A.应收账款周转期 B.应付账款周转期 C.偿债风险、收益

要求和成本约束 D.存货周转期 【正确答案】A, B, C, D 【知 

识 点】营运资金的周转 【答案解析】 营运资金周转通常与现

金周转密切相关，现金的周转过程主要包括如下三个方面：

存货周转期、应收账款周转期和应付账款周转期。此外，营

运资金周转的数额还受到偿债风险收益要求和成本约束等因

素的制约。 2. 影响预防动机的因素是（ ）。 A.企业愿意承担

风险的程度 B.企业临时举债能力的强弱 C.企业的销售水平 D.

企业对现金流量预测德尔可靠程度 【正确答案】A, B, D 【知 

识 点】营运资金的周转 【答案解析】 企业为应付紧急情况所

持有的现金余额主要取决于一下三个方面：一是企业愿意承

担风险的程度；二是企业临时举债能力的强弱；三是企业对

现金流量预测的可靠程度。企业的销售水平主要影响企业的

交易动机。 3. 下面（ ）属于现金的转换成本。 A.委托买卖佣

金 B.委托手续费 C.证券过户费 D.实物交割手续费 【正确答案

】A, B, C, D 【知 识 点】现金的成本 【答案解析】 转换成本

是企业用现金购入有价证券以及转让有价证券换取现金时付

出的交易费用，即现金同有价证券之间相互转换的成本，如



委托买卖佣金，委托手续费，证券过户费，实物交割手续费

等。 4. 现金回收管理的目的是尽快收回现金，加速现金的周

转。主要方法有（ ）。 A.邮政信箱法 B.银行业务集中法 C.合

理利用“浮游量” D.改进工资支付方式 【正确答案】A, B 【

知 识 点】现金回收的管理 【答案解析】 现金回收管理的目

的是尽快收回现金，加速现金的周转。主要方法有邮政信箱

法和银行业务集中法等。 5. 与应收账款机会成本有关的因素

是（ ）。 A.应收账款平均余额 B.变动成本率 C.管理成本 D.

资金成本率 【正确答案】A, B, D 【知 识 点】应收账款的成

本 【答案解析】 根据应收账款机会成本的计算公式可知，应

收账款平均余额、变动成本率和资金成本率影响应收账款机

会成本。 6. 提供比较优惠的信用条件，可增加销售量，但也

会付出一定代价，主要有（ ）。 A.应收账款机会成本 B.坏账

损失 C.收账费用 D.现金折扣成本 【正确答案】A, B, C, D 【

知 识 点】信用条件的决策 【答案解析】 延长信用期限，可

以在一定程度上扩大销售量，从而增加毛利。但不适当地延

长信用期限，会给企业带来不良后果：一是使平均收账期延

长，占用在应收账款上的资金相应增加，引起机会成本增加

；二是引起坏账损失和收账费用的增加；同时，提供折扣会

使现金折扣成本增加。 7. 用存货模式分析确定最佳现金持有

量时，应予考虑的成本费用项目有（ ）。 A.现金管理费用 B.

现金与有价证券的转换成本 C.持有现金的机会成本 D.现金短

缺成本 【正确答案】B, C 【知 识 点】收账政策的确定 【答

案解析】 存货模式的着眼点也是现金有关成本最低。在这些

成本中，现金管理费用是固定费用，因其相对稳定，同现金

持有量的多少关系不大，因此在存货模式中将其视为决策无



关成本而不予考虑。由于现金是否会发生短缺、短缺多少、

概率多大以及各种短缺情形发生时可能的损失如何，都存在

很大的不确定性和无法计量性。因此，在利用存货模式计算

现金最佳持有量时，对短缺成本也不予考虑。在存货模式中

，只对机会成本和转换成本予以考虑。 8. 下列有关信用期限

的表述中，正确的有（ ）。 A.缩短信用期限可能增加当期现

金流量 B.延长信用期限会扩大销售 C.降低信用标准意味着将

延长信用期限 D.延长信用期限将增加应收账款的机会成本 【

正确答案】A, B, D 【知 识 点】信用条件的决策,信用标准的

确定 【答案解析】 信用期限是指企业允许客户从购货到支付

货款的时间间隔。缩短信用期限可能增加当期现金流量，延

长信用期限，可以在一定程度上扩大销售量，增加应收账款

的机会成本。 9. 通常，在基本模型下确定经济批量时，应考

虑的成本是（ ）。 A .采购成本 B.进货费用 C.储存成本 D.缺

货成本 【正确答案】B, C 【知 识 点】经济进货批量基本模型

【答案解析】 在存货基本模型下，只有变动进货费用与变动

储存成本为相关成本。 10. 确定再订货点，需要考虑的因素有

（ ）。 A.经济订货量 B.每天消耗的原材料数量 C.原材料的在

途时间 D.每次订货成本 【正确答案】B, C 【知 识 点】再订

货点 【答案解析】 再订货点＝原材料使用率×原材料的在途

时间，式中原材料使用率是指每天消耗的原材料数量。从公

式可以看出，经济订货量、每次订货成本与再订货点无关。

11. 缺货成本指由于不能及时满足生产经营需要而给企业带来

的损失，它们包括（ ）。 A.商誉（信誉）损失 B.延期交货的

罚金 C.采取临时措施而发生的超额费用 D.停工待料损失 【正

确答案】A, B, C, D 【知 识 点】存货的管理 【答案解析】 缺



货成本是指由于存货不能及时满足生产需要而给企业带来的

损失。 12. 下列有关及时生产的存货系统的说法正确的有（ 

）。 A.只有在使用之前才从供应商处进货，从而将原材料或

配件的库存数量减少到最小 B.只有在出现需求或接到订单时

才开始生产，从而避免产成品的库存 C.可以降低库存成本 D.

减少从订货到交货的加工等待时间，提高生产效率 【正确答

案】A, B, C, D 【知 识 点】及时生产的存货系统 【答案解析

】 及时生产的存货系统的基本原理是：只有在使用之前才从

供应商处进货，从而将原材料或配件的库存数量减少到最小

；只有在出现需求或接到订单时才开始生产，从而避免产成

品的库存。及时生产的存货系统的优点是降低库存成本；减

少从订货到交货的加工等待时间，提高生产效率。 13. 某企业

每年需耗用甲材料360000千克，该材料的单位采购成本100元

，单位年储存成本4元，平均每次进货费用200元，则下列表

述正确的是（ ）。 A.经济进货批量是6000千克 B.经济进货批

量相关的总成本是24000元 C.经济进货批量平均占用资金

为300000元 D.年度最佳进货批次为60次 【正确答案】A, B, C,

D 【知 识 点】经济进货批量基本模型 三、判断题 1. 流动资

产是企业日常经营活动的润滑剂和衡量企业短期偿债能力的

重要指标。 （ ） 【正确答案】 错 【知 识 点】营运资金的含

义 【答案解析】 营运资金因其具有较强的流动性而成为企业

日常生产经营活动的润滑剂和衡量企业短期偿债能力的重要

指标。 2. 企业为满足交易动机所持有的现金余额，主要取决

于企业的销售水平。（ ） 【正确答案】对 【知 识 点】现金

管理的意义 【答案解析】 企业交易动机所持有的现金余额的

多少主要取决于企业的销售规模。 3. 进行正常的短期投资活



动所需要的现金属于正常交易动机所需现金。（ ） 【正确答

案】 错 【知 识 点】现金的成本 【答案解析】 交易动机是为

了满足日常经营活动所需现金。进行正常的短期投资活动所

需要的现金属于投机动机所需现金。 4. 在正常业务活动现金

需要量的基础上，追加一定数量的现金余额以应付未来现金

流入和流出的随机波动，这是出于投机动机。（ ） 【正确答

案】 错 【知 识 点】现金的管理 【答案解析】 在正常业务活

动现金需要量的基础上，追加一定数量的现金余额以应付未

来现金流入和流出的随机波动，是属于预防动机。 5. 因为现

金的管理成本是相对固定的，所以在确定现金最佳持有量时

，可以不考虑它的影响。（ ） 【正确答案】对 【知 识 点】

最佳现金持有量的确定成本分析模式 【答案解析】 企业持有

现金，会发生管理费用，这些费用就是现金的管理成本。管

理成本是一种固定成本，与现金持有量之间无明显的比例关

系。所以，在确定现金最佳持有量时，可以不考虑它的影响

。 6. 现金浮游量是指企业实际现金余额与最佳现金持有量的

差额。（ ） 【正确答案】 错 【知 识 点】现金支出的管理 【

答案解析】 现金浮游量是指企业自己账户上的现金余额与在

银行的存款账户上所示存款余额之间的差额。 7. 应收账款的

机会成本的大小通常与企业维持赊销业务所需要的资金素含

量和资金成本率无关。 （ ） 【正确答案】 错 【知 识 点】应

收账款的成本 【答案解析】 应收账款的机会成本是指因资金

投放在应收账款上而丧失的其他收入，通常与企业维持赊销

业务所需要的资金数量，资金成本率有关。 8. 信用条件是客

户获得企业商业信用所应具备的最低条件，通常以预期的坏

账损失率表示。（ ） 【正确答案】 错 【知 识 点】信用条件



的决策 【答案解析】 信用标准是客户获得企业商业信用所应

具备的最低条件，通常以预期的坏账损失率表示。 9. 在存货

的ABC分类管理法下，应当重点管理的是虽然品种数量较少

，但金额较大的存货。（ ） 【正确答案】对 【知 识 点

】ABC分类法 【答案解析】 在存货的ABC分类管理法下，A

类存货是控制的重点，而A类存货属于品种数量较少，但金

额较大的存货。 10. 在存货模式下，持有现金的机会成本与现

金固定性转换成本相等时，此时的现金持有量为最佳现金持

有量。（ ） 【正确答案】对 【知 识 点】现金的管理 【答案

解析】 在存货模式下，持有现金的机会成本与现金固定性转

换成本相等时，现金管理的总成本最低，此时的现金持有量

为最佳现金持有量。 11. 在年需要量确定的情况下，经济订货

批量越大，进货间隔期越长。（ ） 【正确答案】对 【知 识 

点】经济订货批量模型 【答案解析】 因为；进货间隔

期=360/进货次数，进货次数=年需用量/经济订货批量。则进

货间隔期=（360×经济订货量）/年需用量，所以经济订货批

量越大，进货次数越少，进货间隔期越长。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


